

省首届社会助残服务项目大赛

我市斩获多个奖项

本报讯(朱秋霞 朱薇)日前,记者从市残联获悉,江苏省首届社会助残服务项目大赛决赛落下帷幕,我市共有三个项目获得二等奖,其中“‘小微妈妈微光如炬’用爱唱响志愿助残的主旋律行动计划”被评为网络推选最具人气项目。

据了解,此次大赛由省残联、省民政厅、共青团省委共同主办。经大赛评审小组初审和专家阅评,共评选出100个社会助残服务获奖项目。我市有“文化助残 茶暖人心”“美妙旋律,助力折翼天使文艺梦”等9个项目获奖,并有3个项目进入决赛。

决赛通过路演形式进行。各参赛团队逐一走上舞台,介绍为残疾人开展生活照料、康复训练、就业帮扶、心理疏导、文体活动等服务活动中的暖心故事。现场评委团从“服务目标、服务内容、实施方法、服务效果、可复制性”等维度,对参赛项目进行综合评定打分,最终评选出23个一等奖,27个二等奖。我市“小微妈妈 微光如炬”用爱唱响志愿助残的主旋律行动计划项目、“美妙旋律,助力折翼天使文艺梦”项目、“残奥助力,游出未来”残疾人游泳训练营志愿服务项目获得二等奖。“小微妈妈 微光如炬”项目还被评为“网络推选最具人气项目”。

凝聚“她”力量,以女性志愿者为主,2012年“小微妈妈”志愿服务团队成立。据了解,十多年来,“小微妈妈”以关爱残疾儿童健康成长为己任,深



朱秋霞 摄

化精准结对帮扶,用“妈妈式”的爱唱响志愿助残主旋律。针对残疾儿童生活照料不足,实施护航行动,为市区700名残疾儿童在校学习、康复训练期内每天提供一枚鸡蛋、每月提供一本好书,并帮助每人交上一位好朋友,带给残疾儿童看得见的实惠;针对残疾儿童走出家门、融入社会的现实需要,实施“童”享行动,每年组织开展“残疾儿童免费写真”“带着星星的孩子一起游泳”等公益活动,帮助残疾儿童在行走的课堂中开阔视野、增长见识、助力康复;针对残疾儿童及家庭的特殊愿望,实施圆梦行动,倾听孩子们的声音,收集孩子们的

愿望,以亲情相伴、爱心捐赠等形式,从物质和精神上帮助他们实现一个又一个“小小心愿”。

在助残服务中,“小微妈妈”丰富了“党建+社会工作+公益助残”新模式。2019年,携手30余家社会组织,组建“星火”公益助残联盟,5年来,实施“同上一次党课、同办一次组织活动、同推一次助残行动”,助残服务的道路越走越宽,越走越好。“小微妈妈”成员数量从成立之初的11名,发展到现在的40多名。“中国好人”丁瑛、残奥冠军刘静都是其中的典型代表。

爱心“无障碍”助残“零距离”
街道慈善社工站开展全国助残日主题活动

本报讯(朱秋霞 王柳青 周昊)爱心“无障碍”,助残“零距离”,为传递社会的温暖与关怀,近日,我市多个慈善社工站都开展了形式多样的全国助残日主题活动。

京口区开区(谏壁街道)残联充分发挥残疾人之家作用,联合街道慈善社工站、西街社区、东街社区、中鼎养老,组织开展了“以爱点亮生活 用心创造未来”助残日主题宣传活动,努力营造辖区“无障碍”“无隔阂”的和谐氛围。

活动中,镇江瑞康医院、江苏银行镇江分行等爱心企业齐上阵,支起了一个个爱心摊位,将宣传和服务带到了“市集”上。镇江瑞康医院组织骨科专家前来义诊,为群众开展血糖、血压、视力、牙齿等义诊检查。江苏银行镇江分行和镇江惠民保的宣传人员为居民讲解惠民政策,同时针对群众关心的医疗保险、残疾人医保账户等常见问

题一一进行解答,努力打通医疗资源服务群众的“最后一米”。

“欢迎大家跟我一起来学做这个手势,这个手语姿势代表的是‘谢谢’。”在手语教学和残疾人手工艺品义卖摊位,社工热情地与居民互动进行手语教学,将助残小知识与寓教于乐的形式传达给大家。“这些都是我们残疾人之家的小伙伴的手工作品,伯伯阿姨们可以来看看啊……”残疾人志愿者小芳特别耐心地为大家介绍着残疾朋友的手工作品。

当天下午,残疾人之家的工作人员还携手社工站社工入户探望重残居民,详细了解他们近期的身体状况、家庭生活情况及需求,并为他们送上了谏壁街道残联准备的米、面、牛奶等生活物资。此外,西街社区和东街社区的网格员也走进残疾人家庭,为他们进行安全隐患排查。

近日,句容市黄梅街道慈善社工站携手街道残联、民政部

门、黄梅村委会以及句容市幸福里养老服务有限公司等众多爱心单位,共同策划并举办了一场主题为“爱心助残 守护健康”的公益活动。

此次活动旨在为黄梅街道辖区内的残疾人和老年人提供一站式的健康检查与健康咨询服务,活动内容丰富多样,包括口腔健康检查、肛肠及胃肠病现场咨询、免费血压和血糖测量以及听力、胆肾B超等多项体检项目。

活动现场,志愿者们热情周到引导残疾人及陪同人员有序参与各项检查,医生们耐心细致地为他们提供健康咨询和诊疗建议。同时,社工站还特别准备了牛奶、面包等营养早餐和精美的礼品,以表达对残疾人的关怀。

除了健康检查,社工们还积极宣传《残疾人保障法》等相关法律法规,发放宣传册并耐心细致地为残疾人和老年人讲解有关社会救助政策。

心理关爱、社会融入、就业创业、家庭增收……

公益创投项目多角度
奏响助残“温暖之歌”

本报记者 朱秋霞

社会助残服务像桥梁似纽带,关注民生、连接民心、化解民忧,是实现“弱有所扶、残有所助”的重要方式,也是促进残疾人事业全面发展的重要机制。5月19日是第34次全国助残日,我市多个层面的助残服务团队共同奏响了动人的助残“温暖之歌”。

在第34次全国助残日来临之际,近日,京口区象山街道残联联合艾德心理公益服务中心,在中国米芾书法公园的支持下,组织辖区部分残疾人家庭成员走进大自然,在集体活动中共同感受生活的美好和社会交往中的温暖。

吹拂着温柔的风,伴着清脆的鸟鸣,行走在古朴幽静的一廊九馆之中,看风格多变的米芾书法,听导游认真讲解背后的故事,身心沐浴在大自然的美好和浓厚的文化气息中,大家的心中注入了更多的宁静和美好。

领略完米芾书法的美妙之后,艾德心理团队的志愿者带领大家在长廊上静坐,引领大家在一呼一吸间感受内心的宁静。身心放松后,专业摄影师给大家拍了美美的个人照,同时也开始了正式的露露营野餐。志愿者们准备了丰富的水果和食品,感动了残疾朋友,“你们太不容易了,很用心。”

此次活动是“牵手同行——社区残疾家庭心理关爱计划”项目的系列活动之一。作为由镇江福彩公益金和慈善资金共同出资的2023年度公益创投项目,该项目择取京口区象山街道16户残疾人家庭21位残疾人进行试点服务。

助残有你有我,牵手向阳而行。残障人士及其家庭亲友,是一个数量可观的特殊群体。他们的生存状态及生活发展、幸福感受,是社会文明进步的体现。据了解,在2023年社会组织公益创投活动中,残疾朋友的心理、就业、社会融入等成为大家关注的“焦点”,在入围的20个项目中,共有6个为残疾人服务项目。或立足于残疾人家庭心理关爱,或致力于残疾人的康复与社会融入,或聚焦于残疾人的就业创业、家庭增收,6个为残疾人服务项目启动至今,已取得一定成效。

其中,艾德心理公益服

务中心实施的“牵手同行——社区残疾家庭心理关爱计划”项目通过前期的牵手同行共度佳节、趣味分组交流、手工制作、团体心理辅导等,社工、志愿者以及残疾朋友之间建立起了和谐的关系,一个互相支持的“大家庭”已经建立。

镇江蜗牛之家社会工作服务中心实施的“文化助盲照亮‘视’界”项目,通过“‘陪你行’博物馆参观”“‘亮视界’无障碍观影”等系列活动,帮助视力残疾人实现读书、观影等愿望,丰富了他们的精神文化,同时,还通过智能手机与功能使用培训、普通话朗读个案服务等,为残疾朋友将来增加就业机会,拓宽就业渠道打下了基础。

丹徒区好幸福残疾人之家服务中心实施的“阳光行动——培育种植示范户,助残就业家门口计划”,在荣炳盐资源区蒲圩村选取了10名年龄在60岁以下,能吃苦、肯学习、敢创业、想就业的三、四级残疾人作为服务对象,构建面对面、实打实、手拉手、传帮扶的服务模式。目前,项目通过邀请专家深入田间一线把“麦”,就小麦田间管理与残疾朋友进行“面对面交流”;通过发放橘子树和秋桃树苗,和残疾朋友共同种下希望等系列举措,为项目“春华秋实”培下了肥沃土壤。

此外,镇江经开区丁卯街道乐福残疾人之家服务中心实施的“向日葵暖阳行动——戴家巷社区残疾人社区康复计划”、市颐康助残助老公益服务中心实施的“梦想的翅膀——为农村残疾人提供再就业支持项目”、润州区和平路街道紫石榴爱心服务社实施的“榴心相伴 温暖同行——琴园巷社区低收入残障家庭关爱服务项目”也都在有序推进,“政府资金”“社会资金”“志愿力量”同向发力,从多个角度共同奏响了一曲“助残有你有我,牵手向阳而行”的温暖之歌。